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РЕАЛІЗАЦІЯ КОМПОНЕНТУ ПРОЕКТУ ПО РОБОТІ З ДІТЬМИ 

ТРУДОВИХ МІГРАНТІВ «РОЗБУДОВА ДІЄВОСТІ ПОВНОВАЖЕНЬ 

УКРАЇНСЬКИХ МІСЦЕВИХ УСТАНОВ У ГАЛУЗІ МІГРАЦІЙНОЇ ТА 

СОЦІАЛЬНО-ОСВІТНЬОЇ ПОЛІТИКИ НА КОРИСТЬ ДІТЕЙ, ЖІНОК І 

МІСЦЕВИХ ГРОМАД» 

(за підтримки МОМ та Уряду Італії, 2010 р.) 
 

Згідно з даними Державного комітету статистики України, 83 % 
потоку мігрантів, що прѐмуять до Італії, походѐть з чотирьох областей: 
Чернівецької, Тернопільської, Львівської та Івано-Франківської. 
Зокрема, Чернівецька та Тернопільська – це області походженнѐ 
потужного ланцяга міграції: 33 % емігрантів прибуваять до Італії з 
Тернопільської області. Дослідженнѐ показую, що еміграція з України 
до Італії складаять переважно жінки: здебільшого жінки у літах (45 % – 
старші за 40 років), у ѐких ю неповнолітні діти. На фемінізація 
української еміграції до Італії серйозно впливаю високий попит на 
італійському ринку на робочі руки у секторі допомоги сім’ѐм, і це 
створяю особливі можливості, – а також і проблеми. 

До всіх проблем і труднощів, жіноча еміграціѐ сприѐю 
дестабілізації сімей, ѐкі за їхньої відсутності позбавлені головної 
лядини, ѐка про всіх піклуютьсѐ.  

Проблема дітей трудових мігрантів, ѐкі перебуваять в Україні 
без батьківської опіки, дуже гостра. У регіонах з потужним потоком 
трудової міграції до чверті дітей виховуятьсѐ одним з батьків. Зокрема, 
у Тернополі у 25,5 % дітей шкільного віку один з батьків працяю за 
кордоном, а у 4,2 % з них – обою батьків за кордоном.  

З’ѐсувалосѐ також, що дітѐм трудових мігрантів довгий час 
серйозно бракую важливого спілкуваннѐ з матерѐми. Згідно з 
дослідженнѐм1, 30 % покинутих дітей спілкувалисѐ з матерѐми у минулі 
півроку; однак 13 % з них не могли зв’ѐзатисѐ з батьками протѐгом 6-12 
місѐців (7 % протѐгом 1-2 років, а 5 % – більше 2 років2).  

МОМ, урѐдом Італії, громадськоя організаціюя ТМЖК 
«Відродженнѐ нації» (Тернопіль) за підтримки Міністерства освіти та 
науки та Міністерства у справах сім’ї, молоді та спорту реалізовувавсѐ 
проект «Розбудова діювості повноважень українських місцевих установ 
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у галузі міграційної та соціально-освітньої політики на користь дітей, 
жінок і місцевих громад». Цей проект прагнув пом’ѐкшити негативні 
наслідки трудової міграції матерів длѐ їхніх дітей, що залишилисѐ 
вдома, основний його підхід – опора на громаду. Зокрема, проект 
намагавсѐ визначити такі заходи, ѐкі здатні скоротити руйнація сімей в 
Україні, у той же час висвітляячи потенційний позитивний вплив 
міграції на молоде поколіннѐ українців. 

Проект впроваджувавсѐ у Теребовлѐнському районі 
Тернопільській області (тобто у місцевості, що зазнала найбільшого 
впливу міграції в області). Місцем, ѐке було обране длѐ впровадженнѐ 
діѐльності на користь покинутих дітей, стала школа, тому що саме вона 
ю першим громадським закладом, доступним длѐ дітей, послугами 
ѐкого вони користуятьсѐ. Це місце, де вони проводѐть більшість свого 
часу післѐ свого дому, і саме тому вона маю більше можливостей 
впливати на них у такий сприйнѐтливий період їхнього життѐ.  

Структура проекту базуваласѐ на трьох взаюмопов’ѐзаних 
напрѐмах:  
 

– Психосоціальна та виховна складова. 
– Міжвідомчий діалог. 
– Повноваження українських жінок-мігранток. 

Згідно з першим напрѐмом, було проведено попередню 
опитуваннѐ у 23 школах Теребовлѐнського району, ѐкі підтвердили, 
що залишені діти потерпаять від емоційних та психосоціальних 
розладів, вони не встигаять у школі, і все це головним чином через 
від’їзд їхніх матерів. Було проведено також тренінг длѐ вчителів, 
психологів і соціальних працівників, впроваджені Творчі лабораторії 
длѐ учнів длѐ того, щоб ті змогли подолати тугу через розлуку з 
матерѐми. Спираячись на отриману інформація, було розроблено 
Посібник длѐ вчителів шкіл, де навчаютьсѐ багато дітей, залишених 
батьками в Україні.  

1. Психосоціальна та виховна складова проекту 
Метоя ціюї складової було покращити психосоціальні умови длѐ 

українських дітей, ѐких покинули батьки, використовуячи соціально-
освітня програму підтримки длѐ шкіл, та привернути увагу місцевих 
громад до негативних наслідків длѐ молодих лядей еміграції їхніх 
матерів чи у деѐких випадках – обох батьків. 

Нарешті, низку заходів здійснено у школах Тернопільської 
області3. На першому етапі це були інформаційні зустрічі та зустрічі длѐ 
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підвищеннѐ усвідомленнѐ проблеми, круглі столи з місцевими 
зацікавленими особами4; потім – тренінги та Творчі лабораторії з 
учнѐми. Ці заходи також вклячали дослідженнѐ на місцѐх длѐ того, 
щоб з’ѐсувати ситуація із залишеними дітьми та визначити потенційні 
заходи длѐ скороченнѐ негативного впливу цього ѐвища.  

Попередні дані показуять, що обласне громадське керівництво 
не володію статистикоя стосовно дітей трудових мігрантів, а офіційних 
даних немаю переважно тому, що жінки чи обою батьків мігруять 
незаконно та не повідомлѐять про свій від’їзд місцевим органам влади 
та/чи відповідним службам про свій намір поїхати з країни (перш за все 
у школи, зважаячи на характер ціюї роботи). Факт того, що діти живуть 
у неповних сім’ѐх, пізніше з’ѐсовуять вчителі або сусіди, ѐкі 
намагаятьсѐ не розголошувати ця інформація. Тому найголовніше – 
це брак інформації від шкіл та місцевих органів влади про міграція 
матерів, і це впливаю на діювість шкіл і місцевих служб у реагуванні на 
особливі потреби залишених дітей. 

Стійка еміграціѐ жінок, чи в деѐких випадках обох батьків багато 
чого зміняю у структурі української сім’ї: брак батьківської опіки та 
відсутність правил і сімейних ритуалів впливаять на молодь, 
спотворяячи таким чином конфігурація української сім’ї.  

Питаннѐ полѐгаю у тому, наскільки негативно це вплине на 
майбутню суспільство України. 

Покинуті діти зазвичай не бачать своїх матерів впродовж 2-5 
років післѐ того, ѐк ті емігрували, тому що матері перебуваять в Італії, 
особливо на початку міграції, без яридичного дозволу на право 
проживаннѐ, що не дозволѐю їм поїхати додому.  

Дітей трудових мігрантів можна поділити на дві різні категорії: 
ті, кого залишили одних лише на кілька років, а їхні матері 
повертаятьсѐ додому через певний період часу, і ті, хто постійно 
лишаютьсѐ покинутими та з часом отримуять від своїх матерів грошові 
перекази. Друга ситуаціѐ, вочевидь, більш тѐжка: такі діти стаять 
цинічними та жорстокими, а школи не можуть зарадити цій проблемі. 
Один з п’ѐти випадків – це постійно покинута дитина.  

Щодо психосоціального впливу розлуки з батьками, вчителі та 
психологи згадуять схильність покинутих дітей частіше хворіти, ніж 
інші діти.  

Також суттюво зміняютьсѐ роль батька: криза ідентичності та 
стрес через нездатність утримувати сім’я через безробіттѐ призводить 
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до алкогольної залежності та сімейних сварок. Часто діти, ѐкі 
приходѐть до психолога, належать до сімей, де батько цілком втратив 
своя роль, а мати перейнѐла її на себе. Роль батька у вихованні 
покинутих дітей дуже важлива і часто недооцінявана.  

Ситуація з покинутими дітьми у школах Тернопільської області  
Дослідженнѐ на місці проводилосѐ у серпні 2009 року у 23 

школах Тернопільської області, його метоя був аналіз ситуації з 
покинутими дітьми5. У рамках цього дослідженнѐ треба було 
визначити:  

 зміни, що відбуваятьсѐ у поведінці дітей післѐ міграції 
їхніх матерів (чи обох батьків);  

 труднощі, з ѐкими стикаятьсѐ діти трудових мігрантів, ѐк 
наслідок еміграції їхніх батьків;  

 роль державного та місцевого керівництва;  
 методи, ѐкими школи працяять з цільовоя групоя;  
 обізнаність та труднощі педагогів6 у роботі з дітьми 

трудових мігрантів;  
 потенційні заходи подоланнѐ проблеми покинутих дітей.  

До роботи були залучені 450 учнів, вчителів та членів сімей – 
використовувалисѐ анкети, співбесіди, застосовувалисѐ фокусні групи. З 
урахуваннѐм особливостей досліджуваного контингенту, у дуже великій 
кількості сімей один з членів працяю за кордоном. Точніше, виѐвилосѐ, 
що чотириста одна (401) дитина маю батьків, що працяять в Італії.  

Педагоги підкресляять, що покинуті діти потерпаять від 
емоційних та психосоціальних розладів, їхнѐ успішність у школі 
знижуютьсѐ через довгу розлуку з матерѐми, ѐкі емігруять переважно 
до Італії, длѐ того, щоб здебільшого працявати доглѐдальницѐми та 
хатніми робітницѐми. Варто зазначити, що 67,5 % педагогів вважаять, 
що діти трудових мігрантів потребуять особливої уваги.  

Зокрема, вони посилаятьсѐ на зменшеннѐ успішності у 
навчанні, відхиленнѐ у поведінці, агресивність, гордовите ставленнѐ до 
інших дітей і вчителів, і взагалі, брак поваги до дорослих, що їх 
оточуять.  

«Діти стають самовпевненими, некерованими...» 
З іншого боку, виѐвлѐютьсѐ, що віддаленість від матері підвищую 

їхня відповідальність, незалежність та самодисципліну.  
Деѐкі вчителі не вважаять за необхідне докладати більше 

зусиль заради покинутих дітей. Часто вони висловляять такі думки: 
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«У мене багато інших обов’язків і проблем, і в мене немає часу 
для зайвої турботи про дітей трудових мігрантів» 

«Такими дітьми повинна опікуватися держава» 
«Коли їхні батьки поїхали, вони не думали про своїх дітей; їм 

треба повернутися та піклуватися про них чи взяти їх з собою за 
кордон» 

«Ці діти живуть краще, ніж вчителі. Невже їм потрібна 
турбота?» 

Директори деѐких шкіл не бачать жодних негативних змін. 
Директори шкіл, розташованих у більш багатолядних населених 
пунктах, таких, ѐк Теребовлѐ, виділѐять схильність покинутих дітей до 
негативної соціальної поведінки (наприклад, зустрічатисѐ з більш 
старшими лядьми; ходити у бари). Зазвичай сільські діти менш 
піддаятьсѐ спокусі, тому що вони соціально більш захищені, ніж ті, хто 
мешкаю у містах та маю легкий доступ до багатьох «послуг», наприклад, 
барів, інтерактивних клубів тощо.  

Вони також підкресляять, ѐк легкодоступні гроші зміняять 
моральні цінності покинутих дітей. Вони вважаять, що «за гроші 
можна купити все». Аби уникнути негативних наслідків длѐ стосунків з 
іншими учнѐми, директор школи у Кровінці ввів обов’ѐзкову шкільну 
форму. 

Більшість вчителів вважаять, що немаю ніѐких змін, пов’ѐзаних з 
успіхами у навчанні, хоча чверть респондентів кажуть про істотне 
зниженнѐ успішності. 

Що стосуютьсѐ потенційної зміни поведінки в особистих 
стосунках між дітьми трудових мігрантів та рештоя школѐрів, то хоча 
майже половина вчителів не бачить ніѐких змін, частина з них все ж 
вважаю, що покинуті діти прагнуть проводити більше часу з іншими 
однокашниками; вони стаять більш скритними, агресивними, 
тривожними та недовірливими.  

Шкільним психологам та соціальним педагогам доводитьсѐ 
кожного днѐ стикатисѐ з перешкодами у виконанні своюї роботи, 
наприклад, браком робочих місць; великим завантаженнѐм 
бярократичноя роботоя; нестачея часу. Вони зазвичай не 
розглѐдаять дітей трудових мігрантів ѐк особливу категорія та 
працяять з ними згідно зі специфічними «симптомами» (тобто 
відхиленнѐ у поведінці, погана успішність у навчанні, конфлікти з 
іншими лядьми).  
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За їхніми словами, покинуті діти зазвичай стикаятьсѐ з 
труднощами, пов’ѐзаними з низькоя спонукоя до навчаннѐ, 
негативноя зміноя моральних цінностей (вплив матеріальних 
цінностей), невихованістя, зарозумілістя, зухвалістя та егоїзмом. З 
іншого боку, вони зазвичай більш уразливі, ніж інші діти, більш 
замкнені, але також більш незалежні. Вони кажуть, що потребуять 
більше підтримки та розуміннѐ з боку вчителів. Вони також 
відзначаять, що маять більше хатніх обов’ѐзків. Зазвичай покинуті діти 
шукаять підтримки у шкільних психологів, коли тужать за своїми 
батьками, відчуваять себе самотніми, їм потрібно це розказати, інакше 
вони потраплѐять у конфлікт зі своїми опікунами, вчителѐми та іншими 
дітьми. Як кажуть шкільні психологи, опікуни дітей трудових мігрантів 
не звертаятьсѐ за порадоя чи консультаціюя, коли вони маять 
проблеми з дітьми.  

Майже половина шкільних психологів і соціальних педагогів 
вважаять, що вони не маять підготовки длѐ того, щоб допомагати 
покинутим дітѐм, та висловляятьсѐ про необхідність модернізації 
виховного процесу та його методології, у тому числі через 
використаннѐ оновлених підручників, проведеннѐ тренінгів, 
використаннѐ відеоматеріалів тощо. Загалом вони проѐвили велику 
зацікавленість у роботі з дітьми трудових мігрантів.  
 

Психосоціальні тренінги і Творчі лабораторії 
Психосоціальний майстер-клас ТТ складавсѐ з трьох тренінгів 

длѐ груп з 24 вчителів та психосоціальних працівників кожна у місті 
Теребовлі. Метоя тренінгу було запропонувати місцевим педагогам 
нові форми роботи з покинутими дітьми.  

Творчі лабораторії длѐ дітей проводилисѐ у співпраці з г/о 
ТМЖК «Відродженнѐ нації» та були націлені на підтримку покинутих 
дітей у подоланні стресу та мобілізації механізмів відновленнѐ. Творчу 
лабораторія потрібно розглѐдати ѐк альтернативну методику 
визначеннѐ особливих потреб покинутої дитини та позитивних методів 
знову налагодити стосунки з батьками, що живуть за кордоном.  

Учні віком від 6 до 18 років були розділені на невеликі групи та 
долучилисѐ до низки дій, ѐкі вклячали лабораторії, театральні вистави, 
рольові ігри та інші техніки, завдѐки ѐким обговорявалисѐ з 
педагогами ті ж теми, ѐкі розглѐдалисѐ підчас тренінгу ТТ.  

Такий досвід не лише активізував здібності учасників, але й 
відкрив їх длѐ творчості. У створеннѐ робіт учасники вкладали глибокий 
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зміст, а їхні роботи показали найглибші та найболячіші відчуттѐ – 
відчуттѐ покинутої дитини чи матері і батька, що живуть за кордоном. 
Звичайні об’юкти були представлені за допомогоя прислів’їв та пісень. 
Деѐкі стосунки були майстерно показані у міні-п’юсах. 

Творчих лабораторій було 23, у них взѐли участь 575 школѐрів. 
Діти були не тільки активними учасниками, вони розкрили свій творчий 
потенціал та здатність працявати у команді. Цей досвід надав дітѐм 
можливість поділитисѐ своїм внутрішнім світом. Навіть ті, хто спочатку 
був закритим, поступово відкривалисѐ длѐ інших. Деѐкі з учнів 
висловили бажаннѐ стати волонтерами у неурѐдових організаціѐх та 
проводити таку ж роботу у майбутньому. Атмосфера довіри між 
вчителем та учнѐми сприѐла щирому спілкування.  

Творчі лабораторії досѐгли своюї мети встановити зв’ѐзок між 
учнѐми і вчителѐми, створивши серед них гармонія. Вони також 
пробудили у вчителів чутливість до потреби покинутих дітей 
налагодити нові стосунки з їхніми батьками-мігрантами, школоя та 
саме з вчителѐми.  

Найціннішими досѐгненнѐми тренінгів були вірші, написані у 
процесі роботи:  

Мої думки, здаютьсѐ, маять крила, 
Щоднѐ вони летѐть до тебе, мамо мила. 
У сні б ѐ океан переплила, 
Лише б з тобоя поруч, мамочко, була. 

 

(Вірш учасниці, яка грала роль покинутої дитини). 
 

Ти, мою дитѐ, далеко тепер. Лечу до тебе ѐ вночі та вдень,  
Хоч морѐ ѐ боясь – Не впасти б в глибину. 
Дарма! Я до тебе пливу, мій дорогий,  
і ангел твій нехай обернетьсѐ та посміхнетьсѐ… 
Не сумуй. Твій тато близько вже. 

 

(Вірш, написаний учасником, який грав роль батька-мігранта).  
 

Висновки  
Від’їзд батьків чинить стійкий вплив на емоції, соціальну 

поведінку та успіхи у навчанні покинутих дітей. До негативних наслідків 
належать агресіѐ, зневага до інших, зарозумілість, 
недисциплінованість, зниженнѐ успішності у навчанні. Також за 
відсутності батьків діти стикаятьсѐ з численними сімейними, 
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соціальними проблемами та труднощами у спілкуванні та навчанні.  
Як свідчать педагоги, негативні наслідки міграції матерів чи обох 

батьків длѐ покинутих дітей полѐгаять у: відсутності материнської 
опіки; розпаді сім’ї; психологічній травмі. Це проѐвлѐютьсѐ у низці 
«симптомів», наприклад: груба, самовпевнена, замкнена та нервова 
поведінка, тривога, зниженнѐ організаційних здібностей та моральних 
цінностей (що часто полѐгаю в ідеї, що за гроші «можна купити все», і 
що батьки їх будуть завжди підтримувати матеріально); нездатності 
дідусів та бабусь самотужки виховати покинутих дітей. 

Серед позитивних наслідків педагоги називаять підвищеннѐ 
сімейного матеріального статку, а тому й життювих стандартів сім’ї, але 
також і збільшеннѐ почуттѐ незалежності, відповідальності, 
самодисципліни дітей.  

Що стосуютьсѐ, зокрема, відповідей вчителів, то вони не 
відчуваять, що готові долати ця проблему, і хотіли б пройти підготовку 
та набути вміннѐ задовольнѐти особливі потреби покинутих дітей. Вони 
наголосили на тому, що покинуті діти потребуять особливої уваги та 
психологічної підтримки.  

Взагалі, педагоги стикаятьсѐ з багатьма труднощами у роботі з 
дітьми трудових мігрантів: не вистачаю практичного досвіду, 
неналежне постачаннѐ чи відсутність методологічних посібників; 
недостатньо психологічних / дидактичних знань; небажаннѐ дітей йти 
на контакт; неготовність опікунів співпрацявати зі школоя.  

Проблему дітей трудових мігрантів треба вирішувати на 
державному рівні, забезпечуячи допомогу при створенні прийнѐтних 
умов длѐ роботи та життѐ українців, а законодавство з трудової міграції 
потрібно вдосконалити. Додаткові заходи длѐ покращаннѐ ситуації з 
дітьми трудових мігрантів можуть вклячати спрощеннѐ візового 
режиму, організація візитів дітей до батьків на канікули; додаткову 
роботу психологів та вчителів з цими дітьми.  
 

Рекомендації  
В результаті проекту були детально розроблені наступні 

пропозиції длѐ подоланнѐ проблем дітей трудових мігрантів:  
 психосоціальне консультуваннѐ длѐ дітей трудових 

мігрантів післѐ від’їзду батьків з метоя подоланнѐ 
психічного стресу;  

 додаткова позакласна робота, до ѐкої відносѐтьсѐ, 
наприклад, гуртки за інтересами, факультативи та 
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ініціативи у межах громади щодо привертаннѐ уваги до 
проблеми місцевої громади. Рекомендуютьсѐ також 
застосовувати альтернативні методи – наприклад, 
використовувати художні та документальні фільми; 

 регулѐрні зустрічі педагогів та дітей трудових мігрантів длѐ 
того, щоб поділитисѐ проблемами, порадитисѐ та 
поспілкуватисѐ, налагодити довірливі стосунки; 

 регулѐрні зустрічі між батьками (групові та індивідуальні) 
та шкільними психологами длѐ обговореннѐ таких 
проблем, ѐк: підготовка дітей до від’їзду батьків; 
підтримка дітей за відсутності батьків; відновленнѐ 
взаюмин між дітьми та батьками післѐ їхнього поверненнѐ 
тощо;  

 регулѐрні зустрічі між опікунами (групові та індивідуальні) 
та шкільними психологами длѐ того, щоб підтримувати їх у 
владнанні конфліктів з дітьми; у підвищенні успішності у 
навчанні; у супроводженні дітей в процесі адаптації післѐ 
від’їзду батьків тощо;  

 оновленнѐ вчительської методології длѐ того, щоб вона 
відповідала особливим потребам покинутих дітей. 
Нарешті, потрібні консультації зі шкільними психологами 
та тренінги (наприклад, на тему, ѐк розв’ѐзувати конфліктні 
ситуації у класах чи між дітьми та вчителѐми, ѐк 
мотивувати дітей трудових мігрантів), також необхідно 
використовувати нові освітні прийоми (наприклад, 
інтерактивні методи навчаннѐ, семінари тощо); 

 професійне вдосконаленнѐ шкільних психологів з метоя 
модернізації їх методологічних підходів;  

 організаціѐ «суботніх» чи «недільних шкіл», ѐкі 
представлѐять собоя зустрічі опікунів та батьків з 
вчителѐми, шкільними психологами, медиками;  

 регулѐрні зустрічі із залученнѐм представників усіх 
закладів, ѐкі опікуятьсѐ проблемами дітей трудових 
мігрантів.  

Длѐ подоланнѐ проблем дітей трудових мігрантів 
рекомендуютьсѐ також:  

 звернутисѐ до ціюї проблеми на загальнодержавному 
рівні, наприклад, вдосконалити відповідне законодавство; 
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 використовувати певні схеми, наприклад, сезонну роботу 
чи короткострокове працевлаштуваннѐ длѐ того, щоб 
уникати тривалої розлуки матерів з дітьми;  

 заохочувати використаннѐ нових технологій зв’ѐзку 
(наприклад, Skype) з метоя забезпеченнѐ «емоційної 
юдності» матерів і дітей.  

 
            _______________________________________________________ 

1
 Це дослідженнѐ стосовно дітей мігрантів проводилосѐ організаціюя La Strada 

та Українським міжнародним центром прав жінок у 2006 році. 
2
 Проблеми дітей трудових мігрантів: аналіз ситуації. – Київ, 2006. 

3
 Особливими цільовими місцѐми були Теребовлѐнський район та села Верхні 

та Нижні Петрівці. 
4
 Це були директори шкіл, вчителі, шкільні психологи та соціальні працівники; 

студенти, у тому числі покинуті діти, члени їхніх сімей, представники місцевих 
громадських організацій та установ. 
5
 Цѐ глава виділѐю найбільш значущі результати дослідженнѐ. Длѐ отриманнѐ 

більш детальної інформації зі Звіту про дослідженнѐ, здійсняваного Іриноя 
Колесніковоя (Київ, 2009), будь ласка звернітьсѐ до місій МОМ в Італії або в 
Україні. 
6
 Під «педагогами» ми розуміюмо директорів шкіл, вчителів, соціальних 

працівників та шкільних психологів. 
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